

方言学者最近给一些说得出写不出的沪语确立了“规定书写法”，但语文教育专家却不敢苟同——

“猢狲”写成“活狲”肯定扣分

官方不审方言字

复旦大学吴语研究室主任游汝杰教授评论说，在方言的文字记录上，通常把能考证出“本字”的字作为直接的规范用字，而一时还未能考证出“本字”的字，则基本上选取读音近似的汉字，这些“非本字”往往不具有权威性，也不是绝对就必须用这个字的，只是需要约定俗成而已。

还有的语言专家表示，对于把方言转化成文字的事情“不必太当真”，只是

同音替代便于记录而已，况且国家的通用语言文字法，只审定普通话的规范用字，不会对方言用字加以官方审定。当有些方言字的使用范围超出了原来区域，具有一定的全国意义时，在收录进《现代汉语词典》后，会在该字的注释中加上“(方)”字样，以示“方言”之意，如“黝”“余”等。

教学用字应规范

这几天正值期末考试，语文特级教师陆继椿提醒说，中小学生在应试作文时

应当慎用这样的“方言字”。比如，把上海话里人在“这里”的“lele”两个字写成“辣辣”，虽然符合此次沪方言“审定标准”，但写进考试作文则肯定要被扣分。陆老师说，平时的练笔、写博客、记日记等，加入一些方言字，或许会使文字更生动、更富地域色彩，但一旦进入教学或考试环境，则应当严格遵守“说普通话，写规范汉字”的法定要求，教师不能用方言来教语文，学生不应用方言来答卷，这应当成为一条不能动摇的最基本教学要求。

本报记者 王蔚

替代字别具一格

昨天有消息称，数十位语言学专家就上海话的语音、词汇、语法及其历史演变等问题展开了热烈讨论，还就上海方

言的拼音输入法确立了书面语中原来写不出的 52 个字的替代写法，从而使上海话的每一个字在书面语里都有了“规定书写法”。

记者注意到，经过方言专家确认可记录成文字的上海话还真别具一格。比如，上海话习惯把削水果皮的“削”念成“qi”，专家们认定应写成“粢”；把东西起来的“kang”字，应写成“囡”；表示东西留下来的“ting”字，写成“挺”；“猢狲”的“猢”字也被“活”字所替代，应写成“活狲”。

还有的语言专家表示，对于把方言转化成文字的事情“不必太当真”，只是



■ 上海科技馆研究人员展示的远古猎豹头骨

见习记者 孙中钦 摄

上海科技馆标本制作员在国际著名学术杂志发表论文

猎豹的起源可能在亚洲

本报讯 (记者 董纯蕾)著名的国际学术杂志《PNAS》(《美国科学院院报》)，最近发表了上海科技馆的标本制作员黄骥和丹麦哥本哈根动物学博物馆的珀尔·克里斯琴森合作的研究成果。引起国际学术界关注的是，新发表的论文为猎豹起源于旧大陆(即欧亚大陆)的假说提供了证据。亚洲，可能是猎豹最初的摇篮。

如今仅在非洲和亚洲的伊朗、印度出没的猎豹，到底发源于新大陆还是旧大陆，科学界没有定论，倾向于支持新大

陆说，证据是此前发现的最古老的猎豹化石“北美猎豹”，生活年代距今约 200 万年~300 万年。

黄骥给论文的研究对象——出土于我国甘肃临夏盆地的猎豹头骨化石，起名“库氏猎豹”，纪念著名的第四纪古生物学家库森。据围岩的地质年代判断，“库氏猎豹”的生活年代和“北美猎豹”同时代。

化石的形态，泄露了更多关于年龄的秘密。“库氏猎豹”的头部与“北美猎豹”相似，但其牙齿却比后者更原始。黄

骥说，牙齿在古生物化石的研究中，具有公认的重要作用。

论文的中方作者是一个未满 28 岁、没有学士学位、完全凭着兴趣爱好、利用业余时间搞研究的年轻人。黄骥，中职毕业，2000 年进入上海自然博物馆任标本制作员，现在上海科技馆研究设计院工作，去年完成了上外成人学院英语专业的学习。他的自学、研究之路，不同于大多数人脑海中设定的“学术路线”，而证明了一个广为人知的道理“兴趣是最好的老师”。

大学毕业后创业，“寒冬”里回母校设立“校园温暖基金”——

“80 后老总”帮助学弟学妹就业

创业不为养活自己

接受记者采访那天，小范刚从青岛跑完业务赶回上海。最近的金融危机对于这个一岁多的公司，是个不小的挑战。“我们公司做的是农产品的品牌策划推广、农业电子商务，金融危机也影响到我们企业。”这些天，小范积极寻找对策，把业务往云南、山东一带发展。

与此同时，小范没有忘记就业“寒冬”里的学弟学妹们。小范说，自己的创业梦源自读研二时创业辅导课上老师的一句话——“最神圣的就业就是创业”。当时他想，大学生的就业形势一年比一年严峻，不如就创业吧，除了养活自己，还能为其他人提供更多的就业岗位。

80 后男生范志平是上海海洋大学 2007 届硕士毕业生，他创立了自己的公司——上海齐民信息科技有限公司，当起老板。面临经济寒冬，范志平近日特地回母校设立“校园温暖基金”，帮助那些有创业梦想的学弟学妹们。

创业成功不忘母校

2007 年小范申请到市大学生科技创业基金 30 万元的扶持，去年 1 月注册成立了上海齐民信息科技有限公司，主要从事农产品品牌策划与推广、食品安全追溯、农业区域性电子商务等服务。

创业初期，小范吃了不少苦，遇到不少困难。“刚开始一个大学生创业，也没什么人脉，要做出自己的品牌很难，感觉自身各方面的能力也有不足，多亏学校的老师给

了我各方面的指导和支持。”小范说。

现在，小范的公司已经小有规模，为了报答母校对他的支持，小范自掏腰包在学校设立了“校园温暖基金”，为有创业理想的校友提供最高 50 万元的创业基金，同时，为学弟学妹们提供一些实习岗位。现在，小范公司的 17 名员工中，有 4 名就是海洋大学的校友。

校友返校助推就业

记者从上海海洋大学获悉，在就业

“寒冬”里，许多校友企业向在校大学生伸出援手。

去年从海洋大学毕业的蔡其，创办了上海正辅信息技术有限公司，开发的多项国家发明专利已被淘宝、易趣等公司采用。这次学校举办校园招聘会，蔡其又出现在招聘会上，现场招聘 2 名软件开发技术员。

“来母校招聘，一方面是出于感情因素，为师弟、师妹做些事，也为母校排忧解难；更重要的还是看中母校培养的人才能为企业的发展出力。”他告诉记者，今年他打算再创办一家新公司，还需要新鲜血液的加盟，来母校招贤纳才的步伐不会停止。

据了解，目前为止，已有 40 余家校友创办的企业回上海海洋大学招聘新人。记者 钱滢口 实习生 康莉莉

本报讯 (记者

江跃中) 昨天下午，一个隐藏在社区无证行医的“黑诊所”，被闸北区卫生等部门一举捣毁，并移交给闸北区公安机关处理。此前，闸北区卫生局曾 3 次对诊所进行了行政处罚。

这家“黑诊所”的主人叫范肇宏，一直辗转游离于多处隐匿场所，以外来人口聚集的社区为主要落脚点，非法行医。2007 年以来，闸北区卫生局对屡次在不同地点开办“黑诊所”的范肇宏，先后做出过 3 次行政处罚。近日，接群众举报，卫生部门又发现范肇宏在芷江西路的一间出租房内重操旧业。

昨天下午，闸北区卫生监督所联合公安机关，对这一顽固无证行医点进行取缔。执法人员冲进位于芷江西路上的正在行医的“黑诊所”

内，只见两名外地来沪女子正在输液。执法人员对当值“医生”于洪兵询问后，得知其中一名女子的输液瓶中还加入青霉素，但无病史和任何相关记录。桌子上还散乱摆放着复方罗汉果清肺颗粒、复合维生素 B 注射液、盐酸雷尼替丁等一些药物，执法人员控制了现场并予以取证，彻底捣毁了“黑诊所”。

卫生行政部门已将涉嫌非法行医罪“情节严重”的范肇宏移送给了闸北区公安机关处置。

闸北区捣毁一藏身社区的『黑诊所』

移送公安机关处理

硕士研究生入学考试周末开考

研究生入学考周末举行 找“枪手”将被开除学籍

本报讯 (记者 钱滢口 特约通讯员 思媛) 考研找“枪手”代考或替他人做“枪手”，都将受到开除学籍的处分。2009 年全国硕士研究生入学统一考试将于 1 月 10 日至 11 日进行。今年报考本市 54 个研究生招生单位的考生共有 96456 人，比去年增加 5966 人。在上海考点参加考试的 35199 人，比去年增加 2195 人。本市共设 10 个考点，962 个考场。

根据《国家教育考试违规处理办法》和《普通高等学校学生管理规定》，如在

校生由他人代考、替他人参加考试、组织作弊、使用通讯设备(包括手机、无线耳机、对讲设备等)作弊及其他作弊行为严重的，将给予开除学籍处分；如是在职人员，教育考试管理部门将其作弊行为记录通报其所在单位。对于团伙作弊、触犯法律的，由司法机关追究其刑事责任。同时，当年作弊的考生下一年度不允许再次报考，考生违规事实及处理结果将被记入考生诚信档案，并作为招生单位录取考核的重要内容和依据。

发掘和表彰一批在 2008 年复杂经济形势下取得显著业绩，为上海经济建设作出突出贡献的优秀青年经济人才——

上海十大青年经济人物评选启动

本报讯 (记者 陆梓华) 由团市委、市青年企业家协会和本报等单位共同主办的“上海农商银行杯”2008 年度上海十大青年经济人物评选启动，即日起至 2 月 13 日接受报名。

本次活动旨在发掘和表彰一批在 2008 年复杂经济形势下取得显著业绩，为上海经济建设作出突出贡献，具有一定社会影响力优秀的青年企业家、经理人、经济专家和财经评论员、记者等各类

经济人才。活动将在上海热线、新浪网、城市青年网等网站上设立专门网页，报名参选可联系评委会办公室。

地址：虹桥路 2266 号 203 室，邮编 200336，电话 62627700 转 2031、2032。



《眼镜大学堂》是一档全新的少儿科普类栏目，目标观众是 7-12 岁的小朋友，节目由小朋友最喜欢、最博学的“眼镜哥哥”主持。全新改版的《眼镜大学堂》由三大板块组成：《眼镜百科书》、《放眼看世界》和《睛问不倒》。本期《睛问不倒》的问题是“为什么下水道的盖子是圆的？”，小朋友回答起来非常踊跃，哪个答案是正确的呢？让我们一起看看眼镜哥哥是怎么说的！